

警警合作 警民携手 织密监狱治安防护网

婺城公安和省金华监狱“蒋堂e家人”建设侧记



通讯员 滕永星 张青松

“你好,是蒋堂派出所吗?省金华监狱发现一名可疑外来人员在东关押点门口……”

“收到,我们马上安排警力到现场查看……”

这是近日在省金华监狱东关押点大门口,监狱、蒋堂派出所、驻监武警部队共同组织开展的防外来人员混冲演练的一幕。从监狱报告,要求当地公安协助巡查,到公安民警到达现场,仅用了8分钟的时间。

如此高效的配合,得益于近年来省金华监狱与金华市公安局婺城分局蒋堂派出所不断加强的警务合作。为加强辖区社会治安防控体系建设,作为一个农村警务机构,蒋堂派出所针对辖区面临的问题及实际情况,推出“蒋堂e家人”群防群治的农村派出所警务机制改革新举措,将警务触角延伸至各个层面。通过依托“蒋堂e家人”,蒋堂派出所以社区警务工作为契机,积极探索警监协作新路,携手共筑平安社区;以加强和创新社会管理为抓手,加强警务合作,维护了辖区社会治安大局平稳,推动了平安监狱发展。

强化资源共享,探索警务合作新模式



2016年9月17日,省金华监狱在办理会见时,智能化指挥平台中的公安工作平台出现报警。报警显示,眼前这个正在办理会见的鲁某是一名网上逃犯。监狱没有惊动鲁某,而是通过平台第一时间与蒋堂派出所取得联系。几分钟后,鲁某在监狱被公安抓获归案。

高效的抓捕模式,离不开公安与监狱强化资源共享的警警合作。2015年9月,省金华监狱与金华市公安局签订信息共享合作协议,深入推进信息共享和深度应用,这对强化公安机关“打防控管”能力、监狱管理部门深挖犯罪具有重要意义。

通过在省金华监狱和省第二女子监狱安装公安工作平台,实现了监狱系统信息和公安系统信息的对接,从而做到双方资源共享,通过研判在押服刑人员相关信息,能够有效抓获同案在逃人员。截至目前,蒋堂派出所与监狱合作已抓获逃犯6人。

建立快速反应体系,提升联合维稳水平

为提高监狱突发事件快速处置反应能力,增强监狱所在区域的安全保障能力,提升监狱与公安、武警等的联合维稳水平,省金华监狱根据当前押犯的特点,结合社会治安形势变化和监狱地理位置、地形特点等实际情况,着力创新安防新机制,积极拓宽与蒋堂派出所等联防单位的协防区域,将处置监狱突发事件纳入地方安防体系,做到在方案上协同、警力上整合、资源上共享,形成了联控联防新机制。

在联控联防新机制中,省金华监狱、蒋堂派出所针对可能发生的各类重大恶性案件,分类别设定警情响应机制,扩大了防控范围,建立区域性多方位的协同防范体系。

据蒋堂派出所教导员滕永星介绍,自省金华监狱与蒋堂派出所构建联控联防新机制以来,双方协作关系更加密切、信息交流更加广泛,相互协作的范围进一步拓展,在维护稳定、打击犯罪等方面积累了许多成功的经验。



防暴恐演习

完善联动巡防机制,织密监狱外围安全网

“监狱周边基本都是农田,只有几个零星村庄,人本来就少,以前一到天黑就不怎么出门了。现在有了这么多巡逻队员,我们也放心多了,吃完饭后都会到附近散散步。”家住省金华监狱家属区的李大妈说。

蒋堂辖区面积59.2平方公里,有35个行政村,登记在册常住人口19373人、暂住人口3826人,并有省金华监狱、木材市场等重点部位。针对监区多、面积大、流动人口较多特点,蒋堂派出所在现有民警12人、辅警8人的现实条件下,推出了“动静结合”的治安防控工作新思路、新举措。

为了加强监狱各区域的治安巡防力量,蒋堂派出所经与金华监狱充分协商,双方签订了《警务安保合作协议》。蒋堂派出所成立一支监狱专职治安巡逻保安队伍从事监狱指定范围内的安全保卫工作;在省金华监狱设置了“省金华监狱机关警务室”“省金华监狱东兴小区警务室”两个警务室,对监狱治安进行日常管理,并将其作为高效便民的综合服务平台。蒋堂派出所给门卫值班人员配备了对讲机、防暴装备,一旦遇到突发情况,能第一时间与派出所取得联系。驻监警务室的设立,是监地结合、三警共建,共同维护监狱持续安全稳定的有力举措。

如今,在省金华监狱范围内,一张以责任区民警为主导,治安联防队为骨干,各种群防群治组织和群众广泛参与的辖区治安防范网络逐步形成。2016年,双方合作开展治安清查行动36次,消防安全检查22次,发现治安隐患12处,消防隐患18处,当场整改11处。

构建警务合作机制,创新社会治理方式

警务合作新机制如同一张以省金华监狱狱部为重心、覆盖全辖区的立体防控网,为“平安监狱”建设提供了有力的保障。

在治安措施落实上,做到防范在先、措施在前,使人防、物防和技防有机结合。蒋堂派出所充分利用社会资源,建立以责任区民警为主导,治安联防队为骨干,各种群防群治组织和群众广泛参与的辖区治安防范网络,组建了外来人口协管员、治安信息员、护村队等辅助力量,有效地将违法犯罪苗头消灭在萌芽状态。2016年,蒋堂派出所对外来人员管理进行6次清理检查,核查各类外来人员1236人次,先后阻止外来人员18人次进入监狱重点部位。

在安全防范方面,蒋堂派出所每月向监狱发放《警方提示》,通报近期频发案件,并指导监狱加强安全防范;通过警务微信等网络平台,及时将公安政策、治安状况等信息及时传递到监狱,强化信息资源互通共享,营造了共宣传、同防范的良好氛围。

在警务安保合作协议期间,双方保持经常性的工作接触,互通有关信息,定期召开例会,研究工作,交流意见,共同维护治安环境,及时消除隐患、化解矛盾纠纷,减少行政与刑事案件。在警方的指导下,省金华监狱在健全人防、物防制度措施的同时,

加大了对技防设施的建设。2014年至2016年,监狱先后在机关办公大楼、各独立监区周边道路、主要路段、民警职工生活区安装电子监控系统60多处,在防止不法分子破坏和遏制小区治安案件的发生等方面发挥了应有作用。



治安巡逻



警务室